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Újabb fordulat?
(—a ) A képviselőháznak előre hirde­

tett nagy szenzációjára, az elnök lemon­
dásának és a házszabályok erélyesebb 
kezelésének bejelentésére teljesen elökí- 
szült mindenki a Házban. A képviselő­
ház régóta nem látott ennyi képviselőt. 
A munkapártnak úgy látszik mind a há­
rom turnusa ott volt, az ellenzéken is 
alig hiányzott valaki. A karzat töm\., 
jegyet a világértsem lehetett volna kant:i. 
Feszült érdeklődéssel vártak az ülés meg­
nyitását. Csak éppen az hiányzott, hogy 
az ülést vezető alelnök felbontsa Berze- 
viczy elnöknek lemondó levelét, mely­
nek már tartalmát is ismertették egyes 
benfentes, vagy ilyennek feltűnni akaró 
lapok.

Ez a nagy szenzáció azonban s vele 
együtt mindaz, amit ennek következ­
ménye gyanánt megrajzol magának a kép­
zelet, — elmaradt. Sajnos, ügy látszik 
csak egyelőre, talán éppen csak huszon­
négy órára.

Az elnök lemondása helyett Kossuth 
Ferenc lépett elő egy közvetítő indítvány­
nyal, melyben az ügy elintézésére parla­
menti bizottság kiküldését kéri.

Kossuth közvetítő indítványa világos 
bizonysága annak a békülékeny hangu­
latnak, mely az ellenzéki pártok legna­
gyobb részén uralkodik

Már Berzeviczy békeakcióját is lát­
ható örömmel fogadták. Ha Justhéknak 
azcn indokolatlan követelése miatt, hogy 
a véderőrefcrm-javaslatot kössék össze az 
általános titkos választói joggal, meg is 
hiúsult az elnök akciója. — de nem 
szűnt meg az ellenzéki pártok javarészé­
nek őjzinie törekvése a normális politi­
kai viszonyok helyreállítása iránt.

Bár akadnak olyanok, akik Kossuth 
közvetitő indítványát úgy tüntetik tel, 
mintha az ellenzék megijedt volna a 
munkapártnak harcias készülődésétől. — 
mégis igen helyesen és tapintatosan cse­
lekedett Kossuth Ferenc, amikor indít­
ványát megtette. Ezzel alkalmat akart 
adni, még egy utolsót, talán a 12-ik órán 
'ul is, hogy a harc elkerülhető legyen.

Erre azonban már alig van a legcse­
kélyebb kilátás is.

Vasárnap este a miniszterelnök a 
munkapárti klubban már bejelentette, 
bogy elérkezett a cselekvés ideje. Azóta 
a harcias hangulat annyira kiélésedéit a 

munkapárton, hogy Tisza nyíltan meg­
mondta Andrássynak: Én jobbra megyek, 
te menj balra.

Ezek után alig hihető, hogy Kossuth 
indítványának örvendetes tárgyalásába 
bele menjen a kormány. De ha inkább 
tiszteletből Kossuth iránt meg is tennék, 
eredménye alig lenne.

így hát nem újabb fordulat ez, ha­
nem csak egy napos — fegyverszünet, 
mely után nehéz küzdelem következik.

A miniszterelnök nyilatkozata.
Khuen-Hederváry gróf miniszterelnök va­

sárnap este a munkapárti körben tudomására 
hozta mindeneknek, akiket illet, hogy a tü­
relmi próba réget ért, feloldotta valamennyi 
párt békekötelékeit s e sravakkal: »minden 
párt teheti azt, amit jónak lát«, az összes 
béketörekvésekre rászabadította a háborút.

A békének hosszú és zajos vajúdás után 
való kimúlásáról és harcos fegyverzetben való 
hirtelen feltámadásáról kiadott hivatalos jelen­
tés ekként hangzik:

Khuer Hederváry Károly gróf miniszter­
elnök tegnap este 9 órakor a nemzet­
munkapárt körében az ott nagyszámban ösz- 
szegyölt képviselők és tagok előtt a követ! 
kezö r yilatkozatot tette: Tisztelt Barátaim. 
Tulajdonképpen nem értekezletről van sző 
M után azonban külön külön nem beszéltje 
tek mindenkivel, ezen az u'on óhajtalak ben 
neteket informálni. Amint tudjátok, egy 
hosszú parlamenti küzdel m után vagyunk, 
amely részünkről — az igaz — nem any- 
nyira küzdelem, mint inkább türelmi próba 
volt. Egy idő óta mind- nféle megoldási mód 
keiült szób’, amelveknek az lett volna a 
célja, hogy biztosítsa a parlament normális 
működését. A tárgyalások ott hiúsultak meg, 
hogy «gy prepozíció sem merült fel, melynél 
kilátás nyílt volna, hogy a helyzet kibonyo 
litására vezessen és alapot adjon arra, 
hogy az. összeses ellenzéki pártok közre­
működésével legyen megtalálható a ki­
vezető ut. Most az utolsó percben is fel­
színre került egy újabb propozició, melyet mi 
kötelességszerüleg — nem akarván könnyel 
műén eljárni — komolyan megfontoltunk és 
meggondoltunk. Bn nem bocsátkozom ezúttal 
a dolgok részletezésébe, csak annyit akarok 
mondani, hogy ezeket a proposiciókat nem 
lehetett tifogadni. (Zajos taps és éljenzés.) 
Bármennyire szerettük volna az ország ügyeit 
békésen rendezni, annak a felelősségnek a 
tudatábin, amelylyel nemcsak a pártnak, de 
az országnak is tartozunk, nem voltunk abban 
a helyzetben, hogy ezeket a propoziciókat 
vállaljuk. (Helyeslés.) N-m riadhatunk vissza 
tehát oly ut választásától, mely meggyőző 
désem szerint sikerre fog vezetni. A helyzet 
tehát az, hogy szabadok vagyunk, s minden 

pdri teheti ast, amit jónak lát. (Lelkes élien- 
zés és tips)

A miniszterelnöknek ez a háborús prokla- 
mációja hamarosan eljutott a pártkörökbe, ahol, 
mert várták, túlságos izgalmat nem keltett. De 
mégis valamennyi pártkörben fő- és alveaérek 
tanácskozásra vonultak vissza s olyan pontosa­
tokat szövegeztek, amely biztosítaná a harcos 
pártok egyöntetű akcióját az elnökválazztás 
esetére.

Együtt as «llsnxék
Zichy Aladár és Rakovszkj István keresték 

fel fnsth Gyű át, majd később András sy Gyula 
vonult melléje. E tanácskozás eredménye hir 
szerint az összes ellenzéki pártok együttes ak­
ciója a kormány akciójával szemben.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése-
Budapeat, november 6.

Kabos Ferenc alelnök fél 11 órakor 
nyitja meg az ü'ést.

A jegyzőkönyvet türelmetlenül hallgatják. 
Feltűnt, hegy a miniszterek nincsenek jelen. 
Lukács pénzügyminiszter és Zichy János gróf 
kultuszminiszter, akik benn voltak az ülés­
teremben, szintén kimentek.

Az elnök bejelenti Békésmegye, Miskolc, 
Ugocsa, Esztergom kérvényét különböző ügyek­
ben s megteszi szokásos indítványát, hogy a 
megfelelő bizottságokhoz utasittassanak.

Abraham Dezső a jobboldal gúnyos fel­
kiáltásai közt szintén megteszi szokásos ellen- 
in ditv ányát, a névszerinti szavazásokra és 
azoknak holnapra való halasztására vonat­
kozólag.

Az e'nök ezt határozatilag kimondja s 
egyúttal jelenti:

— Most pedig következik a napirend első 
pontja, a névszerinti szavazás. (Általános meg- 

’ lepetés )
Az elnök kihúzza az urnából az »M« 

betűt s az ülést öt percre felfüggeszti.

Kossuth indítványa.
A képviselők nagy zaj között tódulnak 

ki a folyosóra, a karzat csalódottan izgett- 
mozgott.

Mindenki a váratlan fordulat iránt érdek­
lődött, melynek csakhamar meglett a magya­
rázata.

Kossuth Ferenc ugyanis az utolsó perc­
ben egy közvetitő indítványt adóit át a mi­
niszterelnöknek, mely arról szól, hogy a kép­
viselőház küldjön ki egy 24 tagú vegyes bi­
zottságot a béketárgyalások folytatására. Addig 
tehát, amig e fölött döntenek, f'-gyverszüoet 
állott be.

Veisziovits Adolf és Fia
«éfl »Concordia Entreprise des Pompes Funébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT

As 1868 év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kén kiváló tisztelettel Veis&lovita Lajos.
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A folyosón megélénkült az élet, s ámbár 
Kossuth indítványáról mindenki tudott, mégis 
az a vélemény került felül, hogy nem Kossuth 
indítványa következtében halasztódott el a mai 
nap szenzációs eseménye, az elnök lemondása 
és ezzel kapcsolatban a miniszterelnök felszó­

lalása.
A halasztás különben is csak egy napra 

szól és holnap okvetetlen bekövetkzzik az elnök 

lemondása. .
Szünet után következtek a névszerinti sza- 

razások.
Ülés vége 2 órakor. _____________

Az olasz-török háború.
Tripolisz annektálása papíron.

Az olaszok érdekes lépésre határoz­
ták el magukat, miután egy hét óta egy 
lépéssel sem hatolhattk előbbre, sőt a 
törökök egymás után foglalják vissza 
Tripolisz erődítményeit, az olaszok egy­
szerűen bekebelezik az olasz királyságba 
Tripoliszt — a hivatalos lapban. Minden 
esetre könnyebb dolog, mint a valóság­
ban. Azután felszólítják a török kor­
mányt, kössön békét és mondjon le a i 
két afrikai tartományró'. I

A törökök már meg is adták a vá- , 
laszt: Berghaziban megint megverték az | 
olaszokat.

Távirataink a következőket jelentik.
Róma, november 6. A Stefániai- 

ügynökség jelenti: A király ma délelőtt a 
következő dekrétumot irta alá:

»A miniszterelnök és a külügyminiszter 
előterjesztésére a minisztertanács hozzájárulá­
sával az alkotmány 5. pontja alapján elhatároz­
tuk és mi is elhatározzuk, hogy Tripolisz és 
Cyrenaika teljes egészében az olasz királyság 
szuverénitása alá helyeztessék. Az említett te­
rületek kormányzására vonatkozólag a végleges 
intézkedések törvényes utón fognak meg- 
állapíttatni. Egy ily törvény megalkotásáig ki­
rályi dekrétumok fogják a szükséges intézke­
déseket megállapítani. Ezek a dekrétumok a 
parlamentnek határozathozatal végett előterjesz­
tetnek.«

Az olaszok békét ajánlanak.
San Giuliano 

külföldi

előbbre, sől a

kor-

Róma, nov. 6. Di 
márki olasz külügyminiszter a 
olasz nagykövetekhez a következő táv­
iratot intézte:

»Tripolisz és Cyrenaika főhelyeinek meg­
szállása, az okkupáló hadsereg állandó si­
kerei, az e helyeken egybegyült hatalmas 
haderők és az odakészülő újabb csapatok 
hatástalanná és hasztalanná tették a törökök 
minden további ellenállását. Másrészről a 
hasztalan vérontás , elkerülésére sürgősen 
szükséges, hogy minden veszélyessé válható 
b'zonytalanságnak véget vessünk. Ezért egy 
ma kibocsátott dekrétummal Tripoliszt és a 
Cyrena.kát végérvényesen és visszavonhatat­
lanul az olasz királyság szuverénitása alá 
vetet'fik. Minden más, kevé-bbé radikális 
megoldás, amely még a szultán szuverénitá- 
«ának árnyéká’ is megengedné, állandó oka 
volna jövendőbeli konfliktusoknak 
rökország és Olaszország között, amely 
sőbb még a kormányok akarata 
nére is egy az egész Európára nézve 
vezötlen pillanatban élesedhetnének

Debrecen Barkóczy mellett,
A ’Katholikus Népszövetség’ debreceni 

szervezete f. hó 4-én gyűlést tartott az »Arany 
Bika« dísztermében sok száz főre menő hallga­
tóság részvétele mellett. Megjelentek a gyülé 
sen a város katholikus társadalmából dr Lóly 
Béla kegyesr. főgimnázium! igazgató, dr Schweig- 
hotter János, Füredi Ferenc, dr Zalai János, 
Kronstein Béla, Fülöp Béla, Juhász János kö­
zépiskolai tanárok, Papp János gör. kath. es­
peres, Mellau Márton, Fetzer József r. kath. 
segédlelkészek, dr Csatth Sándor, dr Ruszka 
István ügyvédek, Sperlágh Zokán gyógyszerész, 
Hursunszky László igazg. tanító, Kresznerics 
Gy. Ferenc m. á. v. hivatalnok helyi igazgató 
és még számos előlrelő úri, és különösen nagy 
hölgyközönség A püspökladányi szervezet Bathó 
Viktor helyiigazgató vezetésével 10 tagú kül- 
dötséggel volt képviselve. A gyűlés legkiemel­
kedő ab pontja Auer István iró központi kikül­
dött előadása volt, ki a »Jelenkor égető kér- 
dései«-ről tartott hatalmas, szép és a hallgató­
ságot mindvégig lebilincselő beszédet.

A sajtóval kezdte, bemutatja annak erkölcs­
telen és nemtelen harcmodorát, óriási hatalmát 
és az egyének egész gondolkodását, érzését 
megváltoztató befolyását, valódi célját és törek­
vését, mely nem egyéb, mint az egyének pre­
parálása a katholikus egyház és vallás teljes 
megsemmisítése érdekében. A sajtóval azonos 
célt szolgál az úgynevezett vallástalan iskola.

. Ott már a fiatalokat igyekszenek »szekularizá- 
ciós* elvekre nevelni.

Bemutatja a közömbös iskola lelketrontó 
és erkölcsöt mételyező hatását. Azután rátér a 
Barkóczy-ügyre. Markáns vonásokkal ismerte,i 
báró Barkóczy Sándor nemes, derék puritán 
jellemét, ki ellen az Országos Tanáregyesület 

aljas hajszát inditoti.
Barkóczy nevének említése felvillanyozza a 

lelkeket. A közönség tapsviharba tör ki, él­
jenzésbe kezd s energikus szavakban ad kife­
jezést tiltakozásának. ’Le a szabadkőművesek­
kel és ’Éljen Barkóczy« mindannyiszor fel­
hangzik, valahányszor a szónok Barkóczy nevet

I említi A katholikus autonómia szükségességét
Ä s—U az olaszok. K« o>- | —

szavalattal volt fűszerezve.
A Barkóczy melletti tüntetés felhatalmazt« 

„ , __ _  a népszövetségi szervezetet, hogy má>nap
l menekülő után értekezletet hívjon egybe, melyen ’ ’ 

nagyon sok iető ea--------
meg- Gy. Ferenc t™.. --------- .

I általános helyeslés mellett erélyes szavad _ 

utasítja vissza a L 
s örömmel szögezi le a 
sok Barkóczy iránt érzett szeretetét,
és renaiiiieteueu ---- j- ,
napon tartott gyűlésen oly spontán jelét a • 
Zengő é jenzés mellett terjeszti be a köve. - 
határozati javaslatot:

>A debreceni katolikusok fölháborodás- 
sál értesülnek nap-nap u.án arról a h,ís* ' 
■ melyet az »Országos Tanáregyesület« n • 
tagja és ezek in»pirálására a nem ere 
sajtó báró Barkóczy Sándor mimszten 
esős, a ku’turminiszterium ^zép.ssola. 
osztályának vezetője ellen folytat. E ha 
alapja az, hogy báró Barkóczy a sokat 

goztatott egyenlőség elvet úgy ... usOk- 
mázni, hogy abból egy kis résit • k*

! nak is jutott, hogy merésik-d-tt 9
i zül 5 kongreganistát kinevezni s hogy

Tripolisz és Cyrenaika megszűnt Törökország 
alkatrészeképpen szerepelni. Bízunk abban, 
hogy a nagyhatalmak egyöntetű állásfoglalása 
arra fogja bírni a török kormányt, hogy ha- ' 
ladéktalanul hozza meg bölcs és döntő e a 
tározását, amely megfele- igazi érdekeinek, 
úgyszintén az egész civilizált világ érdekei­
nek. Minden esetre ily értelemben fog Olasz­
ország közreműködni és csakúgy hajlandó a 
méltányos békére, mint arra, hogy minden 
eszközzel odahasson, hogy Törökország a 
lehető legrövidebb időn belül kénytelen le­
gyen a békét elfogadni. Felhatalmazom arra, 
hogy e távirat másolatát a külügyminiszter 

urnák átadja.

Tiltakozás a kegyetlenségek ellen.
Konstantinápoly, nov. 6. A porta 

közli az olasz kegyetlenkedések ellen az 
1907. évi hágai kongresszus összes szig- 
natárius hatalmasságaihoz intézett tilta­
kozó jegyzékének szövegét.

A jegyzék mindenekelőtt hivatkozik a 
hadi szokásokra. Olaszország a tripolizzi és 
benghazii lakossággal szemben követett bá­
násmódjával a saját maga által elismert elve­
ket lábbal taposta. Az olaszok a közeli hely­
ségek lakosságát irgalma lanul kivégezték 
azon gyanú alatt, hogy néhány ottomán ha­
zafi Tripoliszban segítségére akart menni a 
felm-ntő hadseregnek. Áz olasz vezérkar az 
összes bínszülöttek közt halált osztogatott és 
folytatja az ártatlanok kivégzését és nagy­
számú beteg ottománnak hajóra szállítását. A 
jegyzék azzal végződik, hogy a porta, amidőn 
. kegyetlenkedések * I báTB.'rWol, Sindor nemes, derék purU.
takozik, nemcsak az önvédelem koui™^ _
teljesiti hanem a szolidáris nemzetek irányá- j 
ban fennálló sokkal magasabb kötelességét 
is, mert a fennálló civilizációt az a veszély 
fenyegeti, hogy csak üres szó marad minden 
lényeges tartalom nélxül.

Nagy török győzelem
Konstantinápoly, november 6.

Benghazi környékén Giulianóban nagy 
vereséget szenvedtek az olaszok. Két ol­
dalról támadtak az arabok s vissza- 
verték a partra szálló olaszokat, mivel | szavalattal volt fűszerezve, 
pedig a nagy vihar miatt a hadihajók 
nem ágyuzhattak s kénytelenek 
messze 
olaszok ___
embert leterilettek. Szuveriban is 
hiúsult

London, november 6 
póknak jelenti* Máltából, hogy a törökök 
Tripolisz mellett nagy győzelmet a.attak 
és sok arab behatolt a városba.

eltávozni a 
közül az

parttól, a 
arabok i

az olaszok partraszállása 
Idevaló la­

mberek mind megjelentek. Kresznerics 
máv. hivatalnok, helyi igazgat 

í szavakban
Birkóczy ellen indított hajszát 

debreceni kathoáku* 
"t, tiszteletét 

és rendíthetetlen bizalmát, melynek az előtti 

napon i

A Justhp Art értekezlete.
Budapest, nov. 6. (Saj. tud.) Ma a 

Justh-pártban értekezlet volt. A párl to­
vábbi teendőit állapították meg. Hogy mi 
a taktikájuk, azt nem sikerüli megtudni.

Tö­
kó.

elle-
ked-

ki. «

A munkapárt értekezlete.
Budapest, nov. 6. (Saj tud.) A nem­

zeti munkapárt holnap délután tart érte­
kezletet. A kormány ezen az értekezleten 
bejelenti a további intézkedéseit. á
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torsága hitét nyíltan és bátran bevallani. Nem 
vagyunk hajlandók tűrni, hogy gyermekeink 
szivéből a tudomány leple alatt kiöljék leg­
féltettebb kincsünket, a hitet, a vallást.

Vallás nélkül nem emb<r az ember, vallás 
nélkül nincs erkölcs és erkölcs nélkül elpusz­
tul a haza. Hit és vallás eszmények, melyek 
magyar hazánk fennállását ezer esztendeig biz­
tosították. Érért a báró Barkóczy ellen indítót* 
hajszát a legelkeseredettebb indulattal vissza­
utasítjuk, hogy azok a békebontó, nemzetellenes 
tanári elemek, akik ahelyett, hogy hivatásukat 
becsületesen teljesítenék, tegyelmetlenségükkel, 
gyermekeinknek rossz példát mutatnak, a legeré­
lyesebben rendreutasiitassanak.

Egyben kimondja a gyűlés, hogy Bar- 
kóczyt rendíthetetlen szeretetétöl biztosítja és 
kéri őt, hogy azon az egyenes, becsületes, ma­
gyar utón továbbra is megmaradjon, amely 
útról eddig semmiféle alantos támadás és hajsza 
letériteni nem tudta.

A tapsvihar újra, meg újra kitört s Bar­
kóczy éltetésével ért véget az értekezlet.

Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n. é. hölgy - 
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. mek

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza.

Bémer-tér. Alapittatott 1888.

A Szigligeti Társaság 
választmányi ülése.

Vasárnap d. e. 11 órakor tartotta a Síig 
ligeti Társaság választmányi ülését, melyen 
jelen voltak :

Rád! Ödön elnök, dr. Imrik Péter és dr 
Adorján Armin a'elnökök, Sa« Ede, dr K'öger 
Aladár, Bá'hory Ferenc, dr Várnai Fér ne és 
Kozári Gyuia választmányi tagok.

Az ülés első tárgya Szigligeti életrajzának 
meviratása volt. Ezzel az üggyel a Társaság már 
régóta foglalkozik s most sikerült az életrajz 
megírására Somló Sándort m-gnyerni. Somló a 
megbízást vállalta s a kész életrajzot 1913, 
dec. 31-ig benyújtja.

Az évi munkaprogram során a Társaság 
4 felolvasó ülést tart. Az elsőt e hó utolsó 
napján tartják meg és a most jubiláló Rákosi 
Viktor és Gárdonyi Géza ünneplésére szén 
telik. Az ünnepély első pontja az elnök meg­
nyitója lesz, azután Vncséits Jenő főreál­
iskolai tanár olvassa fel a két Íróról irt essayjét, 
majd a Társaság egyik tagja Rákosi egyik 
novelláját mutatja be, a szin'ársulat egy tagja 
pedig Gárdonyi verseiből olvas fel.

A második matinén Szabolcsba Mihály 
fog legújabb verseiből felolvasna szerepelnek 
még Sas Ede novellával és Kármán Elemér 
felolvasással. A matinét december 17 én tart­
ják meg. A következő két matinén Rádl Ödön, 
Báthory Ferenc és még más íróink fognak 
szerepelni.

A folyóügyek során jelentést tett az elnök 

a társaság tengeri kígyójáról, a Szigligeti-szo­
bor ügyéről. A szoborra a pénz már régen 
egybegyöit, de a szobrásztól nem lehet a kész 
müvet megkapni. Nincs más hátra, mint sür­
getni és várni.

A társaság uj tagjául ajánlották Rádl Ödön 
és dr Imrik Péter: Vucskits Jenő főreáliskola' 
tanárt, al.it egyhangúlag meg is választottak.

Legjobb minőségű

valódi amerikai cipők
REICHARD áruháza

cégnél kaphatók.

ÚJDONSÁGOK.

* Személyi hír. Dr Radu Demeter nagy­
váradi gör. katholikus püspök a püspöki kon­
ferenciára Budapestre utazott.

* Oltáregyesület Békéi Csabán. A 
katholikus hitélet emelésére és a hívek örö­
mére, pár nappal ezelőtt megalakult Békés­
csabán az Oltáregyesükt. Az egyesület elnöke 
Xemeskey Andor szentszéki ülnök, plébános 
lett, mig világi elnöknő: özv. Beliczey Rezsőné, 
alelnöknő özv. Jávor Gyuláné, pénztárosok: 
özv. Seres Gyuláné és Tóth Györgyné, ellenőr 
Dusbaba Vilmos, jegyző Szalay Gyula, ruha­
táros Körössy Anna; ezeken kivül 25 tagú vá­
lasztmány. Az újonnan alakult Oltáregyesület 
november 5-én, vasárnap tartotta első közös 
ájtatosságát. Az Oliáriszentséget reggel 7 óra-

: kor kitették imádásra s este 5 órakor szent 
beszéd után szentség betétei. Az első scent 
beszédei Nemeskey Andor plébános tartotta. A 
kar az ezen alkalomra betanított énekeket 
adott elő 3 as szólamban. Igazi lelki öröm 
volt látni, hogy az intelligens férfiak és nők 

i mint versenyeznek az ájtatosságban az egy" 
i szerű hívekkel. Az egyesületre igazi szükség 
: volt Békés Csabin. Az ottani urioők, kevés 

kivételiéi mind és a férfiak közül is sokan 
j tagjai az egyesületnek.

* Az árvaiséki elnök a köigazga- 
tási bizottságban. A közigazgatási b zottsá- 
Kokról szótó 1876. évi VI. törvén) cikk 1 §-a 
áLapitja meg, kik hivatalból tagjai a közigaz­
gatási bizottságnak. A törvény ezek között fel­
sorolja az árvaszéki elnököket is. Biharvárme- 
gytnél tényleg rendesen jelen is van a közi­
gazgatási üléseken az árvaszéki elnök, Nagy­
várad városánál azonban nincs bent az árva­
széki elnök a közigazgatási üléseken. A városi 
árvaszék átszervezése előtt a polgármester volt 
az árvaszéki elnök, tehát mint polgármestel 
u"y is részt vett a bizottság ülésein. Most 
azonban már önálló elnököt nyert az uj szer­
vezés folytán Nagyvárad árvaszéke, aki a tör- 
vényszerin* tehát tagja a közigazgatási bízott 
Ságnak Valószinüleg eddig is csak tévedésből 
nem lett behiva a közigazgatási bizottság 
üléseire.

* Épül a váró*. Az idei nagy építkezési 
kedv, úgy látszik a jövő évben sem í< g csök­
kenni. Mar eddig is sok tervről értesültünk, 
amelyeket a jövő évben szándékoznak keresztül 
vinni. Tegnap ismét több épitkezést jeleztek a 
városnál. Dr Kenéz Knrlánder Ede és Bárdos 
Imre b adváoyt intéztek Nagyvárad városához,

I
amelyben bejelentik, hogy a Szent János-utcai 
23., 25., illetve a Sialárdi-utcai 18. sz. házukat, 
valamint a Szent János-utcai 40. sz. (Személyi

I Kálmán-féle) és 41. sz. házukat lebontani és 
újra építeni óhajtják, miért is kérik az utcavo­
nal megállapítását.

* Vetitöeat a Kath Körben. A Kath. 
Kör az idén is minden héten vetitőestélyeket 
fog tartani a tél folyamán. Az első vetitőestély 
ma, kedden délután fél 6 órakor lesz, melyen 
X. Bins pápa élete kerül bemutatásra 60 mű­
vészi színes képben Az előadást Krüger Ala­
dár dr fogja tartani.

* Orvoahelyetteeitőe. Dr Molnár István 
cséffai járási és geszti körorvosnak a derecskét 
j árási orvossá történt kineveztetésével megüre­
sedett állásra a cséffai iőszo'gabiró dr Goldner 
Hetman nagyszalontai körorvost helyettesítette.

* üj pb bánfa, as egyházmegyében. 
Örömnapja volt Mindenszentek ünnepén a do~ 
bozi róm. kath. egyháznak, amidőn körülbelül 
350 esztendő eltelte után ismét ónálló egyházzá 
alaknlt át. A község jólelkü földes ura, a róm. 
kath. hitközség fáradt-ágot és anyagi áldoza­
tokat nem ismerő alapítója és kegy ura gró* 
Wenckheim Dénes főrendiházi tag, nagybirtokos' 
már évekkel ezelőtt messzeföldön párját rit­
kító arany- és márványból ragyogó témplomot 
építtetett 330,000 korona költséggel. Két évvel 
ezelőtt modern szép iskolát emeltetett. Biztosí­
totta örök időkre a mindenkori plébános és 
kántortanitó fizetését és a múlt hónap folyamán 
azon kéréssel fordult íkegyelmes főpásziorunk- 
hoz, Széchényi Miklós grófhoz, hogy a dobozi 
egyházát emelje önálló anyaegyházzá és kegy­
úri joga alapján bemutatta plébánosnak Ruszka 
Antal Zoltán helyi lelkészt. Kegyelmes főpász- 
•orunk örömmel teljesítette az alapitó kérését 
és Mindenszentek ünnepét tűrte ki a plébánia 
megnyitásának napjául. Mindenszentek ünnepén 
a délszaki növényekkel remekül díszített gyö­
nyörű templomban ünnepélyes Veai Sancte 
volt, mise közben, amelyen a gróf kegyúri csa­
lád is résztvett, Doboz első plébánosa méltatta 
e nap jelentőségét és kérte Isten áldását a 
dobozi egyház alapitójára és családjára, a 
plébánia híveire és a községre.

* Kanyaró Éraemjénben. Az érmihály- 
falvai főszolgabíró jelentést tett az alispánhoz, 
nogy Ersemjén községében a kanyaró járvány- 
szerültg lépett fel. A betegség továbbterjedésé­
nek megakadályozása végett a kellő óvintézke­
déseket foganaositották.

* Iskolamegáldáe Biharon. Lélek­
emelő, sztp ünnepségben volt részük vasárnap 
a szomszédos Bihar község katholikus híveinek, 
abbói az alkalomból, hogy a régi, elavult kath. 
is kola és tanitóí lak helyett gróf Széchényi 
Miklós megyés pü.-pök által emeltetett ui, dí­
szes épületet ünn> pélyesen megáldották. Az 
ünnepi ak uson megjelent a püspökségi urada­
lom képviseletében Papp Károly püspöki ura­
dalmi pénztárnok, a község elöljárósága, a refor­
mátus tanitók testületileg, továbbá a község 
intelligenciája valláskülönbség nélkül és a hívek 
nagy számmal, vé^ül az iskola növendékei. — 
A délelőtti szentmise és s entbeszéd után Trtn- 
h ans er József kerületi esperes vezetése alatt, a 
barangolás mellett körmenetben vonult az egy- 
begyült ünneplő sokaság és az iskolásgyerme­
kek az uj iskola üpületéhet, ahol az esperes 
megáldotta sz uj tantermet és a tanítói lakást. 
Majd szivherszóló beszédet intézett a szülők­
höz és gytrmekekhez. Beszédében figyelmez­
tette a katholikus híveket a hálára a fen költ 
lelkű íőpásztor iránt, azon bőkezűségért, amely-
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holnap átadja a kir. ügyészségnek. Tettesek , 
egyike, Osváth Gusztáv tegnapelőtt egyéb lo- , 
pások miatt kezdte meg 3 havi fogházbünteté- ( 
sének kitöltését. |

• Vsaxett kutya garásdál kodása 
Hargitai tudósítónk jelenti, hogy ott tegnap 
Omer Lajos levélhordót Szilágyi Ignác kutyája 
megtámadta és még mielőtt eltndta volna za­
varni, a kutya megmarta a lábát. A kutyát az 
elöljáróság agyonlövette ’s felboncolása alkal­
mával megállapították, iiogy az állat veszett 
volt. Ómért felszállitották a Pasteur intézetbe.

• SaiviMélhÜdés Kiss János Kolozsvári­
utca 77. sz. a. lakosnak Pópa Péter nevű ko­
csisa tegnap este 8 órakor ittas állapotban : 
jött haza és az istállóba aludni tért. Éjjel 11 i 
órakor Kiss lános kiment az istállóba, hogy a 
lovait megnézze s megdöbbenve látta, hogy 
Pópa Péter a földön fekszik s hiába élesztgeti, | 
életjelt magáról nem ad. Az esetről jelentést i 
tett a rendőrségnek. Helyszínre azonnal kiszállt 
dr Nemes Áron tb. örvös s konstatálta, hogy 
Pópa Pétert szivszélhüdés ölte meg.

• Elkártyáata a fuvardíj t Tegnap | 
reggel 3 óra tájban B. Szabó István békési nap- j 
számos Törkömérő völgyben özv. Tornya Al- 
bertné tulajdonát képező zárt pajtát feltörte s | 
onnan két ágy fát, s ágydeszkákat ellopott. Ne­
vezett napszámost a szomszédok tettenérték s 
átadták H. Kovács Sándor rendőrnek, ki a vas­
úti állomáson teljésitett szolgálatot. A tolvaj 
napszámost a rendőr előállította. Kihallgatása | 
alkalmával B. Szabó István beismerte a bűn­
cselekmény elkövetését s ugyancsak beismerte 
azt is, hogy f. évi október 14-én Nagy Károly 
Mocsár utcs 2. számú fuvaros által neki átadott 
70 korona pénzt elsikkasztotta, elkártyázta. 
Rendőrség B. Szabó Istvánt letartóztatta s ellene 
a bűnvádi eljárást folyamatba tette.

* Verekedés a bálban. Bakony ne,g 
községben az olvasókör vasárnap délután bált 
rendezett, amely véres verekedéssel végződött. 
Freskó János, Balogh István társával együtt 
megtámadta régi haragosát, Végk Gábort A 
legénynek néhányan segítségére siettek, úgy 
hogy egyszerre esik általános verekedés szín­
helye lett a táncterem. A duhaj legények ól­
mos botokkal támadtak egymásra, a leányok 
elmenekültek és nemsokára néhány legény 
kiömlő vére pirosra festette a padozatot. 
A véres verekedésnek a megjelenő csend- I 
őrök vetettek véget, kik a verekedőket le­
tartóztatták. Vigk Gábor oly súlyos sérülése­
ket szenvedett, hogy be kellett szállítani a 
biharmegyei közkórházba.

• Végén csattan ax ostor. Tegnap 
délben a Szaniszió utcáu Bakó .István és Ko­
vács János kövezők az úttestet javították. Ez­
alatt észrevették, hogy a Szaniszió utca 17. sz. 
ház előtt boroshordókkal megrakott kocsi állott 
meg az úttesten, miáltal az úttest forgalma 
teljesen el lett zárva. Bakó és Kovács kérték j 
Csipái András és Finta Mózes kocsisokat, hogy 
e helyen ne álljanak meg, a forgalmat ne zár 
ják el. Ebből szóváltás, majd verekedés kelet­
kezett a kocsisok és a kövezők között, mely­
nek során a kocsisok Bakó István kövezö mes­
tert a kocsi lőcscsel és ostornyéllel megverték. 
Rendőrség a fentnevezett kocsisok ellen a bűn­
vádi eljárást folyamatba tette.

* Ax idei sxép ősei napokat legkelle­
mesebben CSÁKY SÁNDOR terített asztalai mellett 
tölthetjük el, (vasut-állomási repülő-hid hegyoldali 
lejárójánál) hol mindenkor tisztán kezelt kitűnő 
hegyi borok, Ízletes jó magyar konyha áll 
a t közönség rendelkezésére. — Minden szerdán 
este friss flecken-sült. — At közönség stives 
pártfogását kéri Csáky Sándor vendéglős.

X Október havában megjelenő magyar 
és német folyóiratok nagy választékban érke»- 
tek. Kérjen mutatványszámot Benkő Artur. 
Telefon 870.

lyel, a nép hozzájárulása nélkül, ily szép, a kor 
követelményeinek megfelelő épületet emeltetett 
a keresztény nevelés és oktatás céljaira és a 
gyermekek javára. Elismerés és hála illeti a 
község érdemekben gazdag plébánosát Szent­
királyi Jenőt, akinek nagy része van az uj iskola 
létesítése körül s másodsorban neki köszönhe­
tik a bihari hívek, hogy az uj iskola felépült, 
Felhívta továbbá a kath. szülőket és gyerme­
keket, hogy naponként imáikba foglalják azo­
kat, akiknek az uj iskolát köszönhetik. A gyer­
mekeknek kívánta, hogy növekedjenek necsak- 
korban, hanem erényben és bölcseségben, hogy 
kedvesek legyenek mind Istennél, mind az em­
bereknél. — Ezután a gyermekek Beltovits An­
tal tanító vezetése mellett élénakelték a Hym- 
n«st, továbbá két fiúcska és három leány csi­
nos verseket szavaltak, igen szépen. Végül a 
Szózatot énekelték s az ünnepély véget ért. 
Déli 1 órakor Szentkirályt J<nő plébános ven­
dégszerető házában ünnepi ebédet adott, ame­
lyen a vendégek s a helybeli előkelőségek vol­
tak jelen.

* A meiőtelegdi «odronypálya ki­
bővítése A mezőteiegdi sodrony pályát Felső- 
demától az orsidói erdőig ki fogják bővíteni. 
Az uj pálya közigazgatási bejárását a minisz­
ter november 21-ére tűzte ki s a bejárás ve- 
zeté.-ével dr Kosella Károly miniszteri taná­
csost bízta m_g.

♦ Demokraták és ssociálisták. A 
szociáhsták Vázsonyi Vilmos ellen az élelmi­
szerbódék kérdésében elfoglalt álláspontja miatt 
napok óta heves támadásobat intéznek és Vá- 
zsonyit egyenesen a munkásság ellenségének 
nyilvánitották. A szociáhsták vasárnapra nép- 
gyülést hirdettek, a melyre a Népszava »Csak 
botokkal« cimü cikkben hivta meg a munkás­
ságot, a demokratáknak pedig megüzente, hogy 
»ha mernek, jelenjenek meg a gyűlésen.« A 
demokraták nagy tömegben csakugyan fel­
vonultak a népgyülésre, összeütközésre azon­
ban nem került sor, mert Vermes rendőr­
kapitány közölte a demokratáit vezetőivel, 
hogy a fölvonulás tárgytalan, mert a szociál­
demokraták népgyü'ését feloszlatta. A demo­
kraták erre visszavonultak a kör^Liszt Ferenc- 
téren levő helyiségéhez, a hol Vázsonyi Vil­
most kívánták hallani. Vázsonyi szenvedélyes 
hangú beszédet mondott, a melyben hazug 
rágalomnak minősítette a szociáldemokraták 
vádaskodását. Végül fölszólította a jelenlevő­
ket, hogy ne üljenek föl semmiféle ugratás­
nak. A demokraták »tömeges« lelkesedésére 
Buchinger Manó kije'enti becsület szavára, 
hogy az összes demokraták elfértek nég y 
omnibuszon. Ezek éltették Vázsonyit.

* Meghosszabbított vaautépltézi en­
gedély Szabo’csvármegyei helyiérdekű vasút 
részvénytársaság előmunkálati engedéllyel bit 
egy Nyirbakta állomástól kiindulólag Nyírbá­
torig és innen Ermihályfalváig, Ermihályfalvától 
pedig Nagykárolyig építendő gőzüzemű vasútra. 
Az elő munkálati engedély lejárt s a keres­
kedelmi miniszter erről tegnap azzal értesítette 
az alispánt, hogy az engedélyt egy évre meg­
hosszabbította.

* Zsebmetssők a piacon. A közelmúlt­
ban a Szent László téri csirkepiacon több zseb­
tolvajlás történt. A megejtett nyomozás meg­
állapította, hogy a zsebtolvajok Letoer Ferenc, 
Weisz József, Virág András, Osváth Gu >ztáv és 
Feldmann József közismert fiatalk ruak voltak, 
kik legalább 5 rendbeli zsebtolvajlást ismertek 
be. A rendőrség minannyiokat letartóztatta s

Iroda s raktár 
Béiner-tér 3.

akar vadászni, úgy (egyvérét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem tontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Magtárad Rüóczl-ut.,

x Csillár és fémára gyártási telep : 
Nagyvárad
Szt. János a. 1. ,. . ,
Telefon 550. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási ée csengő 
berendezések a legolcsóbban.
ADOLF.

x Szabadalmazott
kályhák, kályha-tálcák, ellenzők, fakosarak, 

j széntarlók nagy választékban TARSOLY és 
R1SZTÓ különlegességek vaskereskedésében

I Nagyvárad, Rákóczi-ut.

Kiváló tisztelettel STERN 
33

folyton-égő meteor

ORSZÁGOS KÖZVETÍTŐ BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

Nagyvárad, Rimanóczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl 

törlesztése» és jel­
zálog kölcsönöket, 
Flnancirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat- _ 
lanra a legmagasabb értékbecslés I 
sserint GYORSÁN OLCSO KÖLCSÖNT foljósiltat, |

Q

Kolosváry Sándor i 

ékszerész, arany és ezűstmüves üzletét | 
folyó év május 1-én helyezte át | 
mig ax épitkexés tart Nagy- g 
várad, Rákócxi-ut 5. sz. Veiszlovits g 
házba, az Orsolya zárda templomával | 
• • szemben. e

J

fflOaPGOCWX»

Rimanóczy mübutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány

Saját készitményű modern cserép­
kályhák állandóan raKtáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.
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ÓVÁS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól. Bóvli 
árut ne vegyen, mikor

Újat és szépet
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. 
'W*1 Figyeljünk a czégre •"^J

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és Ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta, A legdivatosabb és 
:: legegyszei ::

cserépkályhik
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. szám.
■------—------- -----------------------------------s

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedd: Tilos a csók.
Szerda: Cigányszerelem.
Csütörtök: Hit és haza (premier.)
Péntek: Hit és hara.
Szombat: Hit és haza.
Vasárnap d. u Iglói diákok, este Eszem- 

adta (premier.)

Tilos a csók. Pásztor és Vince e gyö- 
györil muzsikáju opere:jét az idén oly pompás 
szereposztásban elevenítették fel a Szigligeti 
Színházban, hogy ez a népszerű látványos ope­
rett az idén is egyik slágere lett a színháznak. 
Ma este ismét ezt a bájos és mulatságos ked­
ves zenéjü operettet jáisiák a színházban.

Cigmysíerelem Lebárnak ez a világ­
szerte kedvelt operettje a múlt szezon legvon­
zóbb, legnépszerűbb darabja volt, harminc elő­
adásán zsúfolt ház tapsolt minden énekszáma 
után Az érdeklődés még mindig oly nagy a 
darab iránt, hogy a közönség köréből többen 
reklamálták az igazgatónál a Cigányszerelem 
müsorontartását s Erdélyi Miklós most, holnap, 
szerdán ismét előadatja a kitűnő operettet.

Eazemadta. Vasárnap este mutatják be a 
Szigligeti színházban a közelmúltban oly nagy 
sikerű bécsi operettet, az EszemadtáL Ezt a 
kacagtató és rendkívül érdekes operettet száz- 
saor játszották a Venedig in Wienben s min­
den jel arra mutat, hogy Nagyváradon is a 
szezon egyik slágere lesz.

TISZÁNTÚL

Szekrényágy 3 matraccal 20 korona
‘ Sodronybetit io korona
j Rézkarniss 4 korona
| Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható

*• vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utoa 
ifi —10 sz. Telefon 636. =
S-______________ H
£ r ««b b £ e i»ti« fi * s «£ a m s b £ b

EGYESÜLETEK.
A magántisztviselők gyűlése. A nagy­

váradi magántisztviselők érdekes gyűlést tar­
tottak vasárnap délelőtt a kereskedelmi és ipar­
kamara dísztermében Rácz Jikab elnök vezette 
a gyűlést, amelynek két kiváló vendégét: Paska 
Gyulát és dr Kreutzer Lipótot üdvözölte. A 
megnyitás után Pasku Gyula hosszú előadásban 
ismertette a magántisztviselők országos nyug- 
dijegyesületének szervezetét, amelyet nagy ér­
deklődéssel hallgattak. Azután dr Kreutzer Ci­
pót tartott nagy érdeklődés mellett előadást a 
magánt.sztviselők nyugdijáról. Megvilágította 
egyes magán nyugdíjintézmények káros műkö­
dését és biztatta a magántisztviselőket, hogy 
szervezkedjenek, tömegesen lépjenek be az or­
szágos nyugdijegyletbe, amely a kartársak ér’ 
dekeit mindenben megvédi. Az előadást tét" 
széssel fogadták. Megemlítjük még, hogy a 
magántisztviselők egyesülete szombat esti vá­
lasztmányi üléséből kifolyólag Beöthy László 
kereskedelmi minisztert üdvözölte.

MULATSÁG.

Jogászok hangversenye.
Vasárnap este pompásan sikerült, fényes 

és elegáns jellegű hangversenyt rendeztek a jo­
gászok a Kereskedelmi Csarnok nagytermében. 
Ragyogó estélyi toalettben elegáns hölgyközön- 
ség töltötte m-g a pazarul kivilágított termet s 
az ügyes, gáláns jogászrendezőkoek ugyancsak 
sok dolgot adott a folyton-folyvást érkező ven­
dégsereg.

Vonzotta a közönséget nemcsak ama kö­
rülmény, hogy a hangverseny jótékonycélra lett 
rendezve, hanem maga az érdekes és niveaus 
programm is, mely egymaga a legnagyobb ér­
deklődésre tárhatott számot. A rendezőség 
mindent elkövetett, hogy meglegyen az erkölcsi 
és anyagi siker s buzgó fáradozásukért igazán 
elismerést érdemelnek Számborovszky Rezső és 
Véssey Kálmán rendezők.

A hangversenyt a posta- és távirda tisztek 
hatalmasan szervezett és erősen fegyelmezett 
zenekara nyitotta meg. Wallace Mari ana nyi­
tányt játszották, még pedig teljes precizitással. 
A közönség tapsviharral adott kifejezést elisme­
résének. A zenekar kitűnően van szervezve és 
sok kiváló tehetségű tagja van, akik Kertész 
Jakab vezetése alatt remek munkát produkál­
tak. Különben a szervezés és együttes műkö­

dés kifogástalan volta Pásztor Ltván főtisztet 
dicséri.

A nagy tetszéssel előadott nyitány után 
Váry F. János szavalt, megkapó erő, sok finom 
allűr volt előadásában. Szép hatást ért el.

Meleg sikere volt a Szigligeti szinház 
fiatal művésznőjének: Horváth Micinek. Kelle­
mes csengésű, finom hangja nagyon-nagyon 
megdobogtatott sok fiatal szivet. Remek cso­
korral kedveskedett a művésznőnek a rendező­
ség, ami azt hisszük neki is kedves emlék 
lesz.

Ugyancsak ünnepelt hölgye volt az es­
télynek F. Károlyi Leona úrnő. Partnerével dr 
Krüger Jenővel nem akarták leengedni a pó­
diumról. Gyönyörűen összeillik ez a két hang. 
Mikor együtt énekeltek, a közönséget szinte 
lebüvölte a hatalmas erő; olyan imponáló, szé­
lesen, tisztán harsanó volt a hingjuk, mint a 
triumpbust hirdető aranykürtök szava M él- 
tóztassék hozzávenni Váradi karmester mű­
vészi zongorajátékát és lehetetlen csodálkozni 
azon a nagyszerű eredményen, amit e három 
ember elért.

Károlyi Leona úrnő kipirult arccal lépett 
le a pódiumról. A hosszú, fárasztó és rend­
kívül nehéz technikájú énekdarab pirosra fes­
tette arcát, kezében Ízléssel alkotott, csupa 
sötét bordó színű rózsacsokrot tartott ez elébe 
siető gratutálók felé.

— Ugye, gyönyörű csokor 1 ... Es maga 
elé tartva, ennek fedezete alatt sikerült el­
érnie plűs zsölléjét.j

A legszebb számok egyike volt az (a 
duett, amelyet Zay Margit urleány és dr 
Mezey Zsigmond játszottak. A figyelmes rende­
zőség gyönyörű rózsaszínű szekfü-csokrot nyúj­
tott föl; a számot megtapsolták és meg- 
ujrázták.

Branyiczky Dezső szelíd hangulatú verse­
ket olvasott föl nagy tetszés mellett. Franyo' 
Zoltán elmaradt száma helyett Vécsey Kálmán 
olvasta föl több igen szép és kedves versét.

A program lepergése után nyomban táncba 
kezdtek. Kedves, jó hangulatban tartott a fé­
nyesen sikerült mulatság, melynek elég szép 
anyagi sikere is volt.

A jelen olt hölgyek s lányok közűi is si­
került (!) lejegyezni a kővetkezők neveit:

Asszonyok: Dr Adorján Emilné, özv. As- 
mány Gyuláné, dr Fráter Pálné, Horváth Ká- 
rolyné, Kakas Józsefné, özv. Kelepetz Lajosné, 
Kollárszky Lászlóné, Kolozsváry Sándorné, 
Komlóssy Józsefné, Középessy Kálmánné, Laszky 
Arminné, dr Molnár Imréné, Moskovits Miksáné, 
Nagy Lajosné, Nősz Gusztávné, Oiáry Gyuláné, 
Paczkó Aladárné, Papp Abrahámné, Petry Gyu- 
láné, Szmazsenka Ernőné stb.

Leányok: Asmány EHuska, Barényi Tinike, 
Eteméry Mzgduska, Horváth Micike, Kelepetz 
nővérek, Kakas nővérek, Középessy Piriké, 
Kolóssy Czuczika, Kollárszky Lonka, Kolozs­
váry nővérek, Laszky Alice, Molnir Ilonka, 
Molnár Oígica, Nagy nőverek, Nősz Ilonka, 
Petry I us, Rózsa Olga, Lalkovits Micike, 
Sulyok Giziké, S ámborovszky Irénke, Szma­
zsenka Editke, Wagner EHus, Vértessy Miriska, 
Zay Margit stb.

•

A jogászok Mensa hangversenyére tisztelet - 
jegyüket megváltották: gróf Széchényi Miklós 
50 koronával, dr Adorján Emil és Moskovitz 
Miksa 100—100 koronával, dr Radu Demeter 
20 koronával, dr Bozóky Alajos, dr Kiss Géza, 
dr Némethy Gyula, dr Schweiger Ede, báró 
Szentkeressthy György, dr Vass Bertalan 10—10 
koronával, dr Demetrovics Elek, dr Fridllnder 
Ernő, dr Géher Lambert, dr Popovits Miklós, 
dr Vucskics Gyula 5—5 koronával, Ernyi Gil-
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bért 4 koronával, Csicsay Alajos 3 koronával 
Felülfizettek: dr Fráter Pál, Oáry Gyula 6-6 
koron«. Tarsoly Bél..
koronát Vá ady Aladár 2 koronát. A kegyes 
adományokért etuton mond hálás k»SI^e’^ 
Számborovszky Rezső, segítő-egyesület^ elnök.

Stefániái és Mary Maud Szombaton 
este előkelő vendégei lesznek Nagyvarad zene­
világának. Mary Maud a világhírű londoni éne­
kesnő és Stefániái Imre a ma már mintegy 
világhírre vergődött nagy magyar zongoramü. 
vész érkezik le Nagyváradra egy estére, hogy 
egy ,ig zenekultúrát varázsoljanak be hozzánk, 
(ha csak néhány órára is) egy szemernyi mu­
tatót abból az életből, melyet a boldog világ­
városi müélvezők élnek, akis nern évi bal es­
tén, hanem sokkal több estén érintkezhetnek a 
zeneművészek fejedelmével. Nagyvárad szűkös 
viszonyai sajnos, nem engedik meg, hogy hat­
nál több alkalommal lássunk körünkben zene­
művészeket. z

Ezért kétszeresen nagy erdéklődésre szá­
míthatnak azok, akiket a ritka alkalom lehoz 
Nagyváradra. Ami Mary Maudot és Stefániái 
Imrét illeti, az ő szereplésüket a megillető nagy 
szeretettel és érdeklődéssel várja a közönség. 
Erre vall, hogy a koncertrendezőség irodájában 
(Vidor Manó könyvkereskedés-) már is annyi 
előjegyzés történt az estély jegyeire, hogy a 
hátralevő utolsó napokon jelentkezők számára 
csak alig nehány jobb hely maradt.

Mindazon hölgyeknek és urak­
nak. kik felejthetetlen jó férjem 
elhalálozása által engernet és leá­
nyomat ért fájdalmunk enyhíté­
sére szívesek voltak részvétüket 
kifejezni, ez utón is hálás köszö­
netét mond

VIY a l^A egy iöváitozatu
BiAjJHLW Zimmerman-féle

egészen uj

HARmONinn.
Cím a kiadóhivatalban

Dr. Juliét Vilmos
lakását

Rákóczi-ut 8.sz. alá helyezte át.

TANUGY.
Népoktatás. Havi folyóirat. XXX. év-

Szerkessti
Előfizetés

NEUMANN TESTVÉREK
Üvegfesttszeti és diszüvegezési möintézete- 

Öiegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÁKÖCZl-UT 55. SZÁM, I

folyrm, 8 (októberi) szám. Kalocsa. 
Dreszger Frretc tanítóképző tanár, 
egész évre 4 korona.

Egészen az iskola élete tölti ki ezt a szá­
mot is, mint a töbkieket. Kombiik István há­
tain as tanulmánya i ■<’ 
leire mutat rá, Losy 
vényesiihesse. Sz. Z á 
oktatást vi’ágitja meg.1 
erkölcsi i-------
san megszerkesztett képet

tété-
ér-

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok diszüvegezések 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe fogUlva.

CZÉGÖNK TÖB SZŐRÖSEN KITÜNTETVE.
Telefon 1164.

-1 ölesi 
L.b.u .;x. * .b n

népiskolai he íye-irási
Szusz i A-ma! a család 

nevetésének gyakorlatából ad zsen áii- 
' ' t, hogy az iskola és a 

család egymásra találhassanak. Dér Ferenc az 
egyszeregy és az osz'ás m eiaeitá- t kö< nyili 
meg. Szűcs János tanulmányának első iéize az is 

i a község ha- 
köuyvbirálata is 

megb zható s ala- 
könyvválasztásnál.

iskolaszékről ren- 
Apr< közleményei 
— é.éukebbek és 
Igaza van annak a 

jellemezte e fo’yő- 
igazán a népoktatást 

fejleszt.

egyszeregy és az osz'ás

kola mostoha he'yzetét mutatja >i 
tamásaival szemben. Hatom I 
van e számnak. Mindhárom 
pos iránytűje a tanítónak a 
Az uj Rendszabályoknak az 
delkező részét adja e szán 
— egy-egy kis tanulmány 
nősebbek az eddigieknél >s. 
tanít lügy^-őmk, aki g 
iratot: »A Népoktatás 
szolgálja. Lelki sedést ad és módsz rt 
S ez kell ma az iskolának.«

___ Ah, ő nem kíván semmit; hanem én 
kívánom tőled ama boldogságot, melyről min­
ket szavaddal biztositoltál. Miért akarod kezét 
tőlem megtagadni most, midőn oly dtLan va­
gyunk javakkal megáldva, holott az. lőtt cse­
kély b.rtokunkat is elégségesnek tartottad bol­
dogulásunkra ?

— Boldogulástokra, igen; akkor még 
semmi nagyobbra igényt nem tárhatták és oly 
nőre vök szükséged, ki kevésből megélni, s 
még a keveset is szapori'ani tudja. Erre tö­
kéletesen jó volt Helén; fényes műveltségű, 
nagyobb társadalmi igényekkel és rokoni ösz- 
sz-követésekkel biró nő volt Nt uklosterbe 
való. Most azonban oly nőt kell venned, ki a 
világba illik, kinek birtok és családi viszonya; 
a tieidnek megfelelnek és ki téged, ahelyett 
hogy magához levonna, magával fölemel. Es 
én csak ily összeköttetéshez fogom belegyezé 
semet adni.

— Es én, atyám! soha sem fogok mással 
összeköttetésbe lépni, csak Helénnel.

__ Akkur ne számolj atyád szemetére 
vagy jövődről való gondoskodására! — Mondá 
a báró magán kívül.

— Szerencsére Kleindank hagyománya az 
én szabad tulajdonom, a házfödél legutolsó 
cserepéről is belátásom szerint rendelkezhetem 
és én szentül biztosítalak: hogy sem koldus 
bábodnak adjamj inkább vadászomnak vagy 
inasomnak hagyom.

— Amint akarod,atyám! — mordá Miksa 
fölkelve. Úgy neveltél engem, hogy képes va­
gyok magamat és Helént is eltartani és ha 
nem fogsz is engem többé jótéteményeidben 
részesíteni, ezen egyért mindig hálás leszek 
irántad. .

A báró szitokban tört ki; mielőtt az el­
hangzott volna, magában maradt.

III. FEJEZET.
N-ukloster soha sem látott oly gyötrelmes 

órákat, mint lakói meggazdagodásának első 
napján. A reggel még csak tűrhető volt min­
denkire nézve, mert a báró szobájában maiadt 
Miksa a szabadban bolyongott, és a hölgyek 
szokott módon, bár szorult szívvel végezték 
házi kötelességeiket. De midőn as ebéd ide;- 
egybegyüjté a ház lakóit, mindenki oly szeren 
csét'etnek, oly elszigeteltnek ér< zte magát 
mintha eddig nem is bizalmes berátságbzn, ha 
nem évek óta tartó ellenségeskedésben éltek 
volna egymással. ■ ,

Ebéd után mindig együtt együtt szoktak 
maradni.

Most sem akarta senki a szokott háziren­
det megbontani; de a társalgás oly vontatott 
kényszerült taa, hogy mindenki va óságos m 
nak tekintené a lassan haladó órákat.

(Foly. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

^orszéVÁ
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

KIRÁLYA!
j Finktir: IFJ. ULMANN IZIDOR h FIAI cl|HI (

Telefon 258.
Kapható minden nagyobb fflsier 
ttsletben és vendéglében.

REGÉNYCSARNOK.

HELEN.
Irta: Schmidt Amalia. — Fordította: N M 

(Folytatás) 14

__ Csekély jól Nagyszerűen beszelsz. Eiőbbi 
körülményeim közt valóságos áldozat volt őt 
állásunkhoz képest neveltetni. De én mégis 
megtettem. Ezenkívül megígérem neked, hogy 
jövőjéről g. ndoskodni fogok, fényest n gondos­
kodni fogok, fenyes.-n gondoskodni; mit kiván-

1 hat egyebet ?

A Moskovits cipőgyár í .-t. tőke­
emelése.

Nagyvárad egyik nagyjövOjű, alig pár év 
állása alatt már országos hírnévnek örven 

a Mo kovits Farkas és társa 
-í—ténytársaság vasárnap 

ülést tartott, amelynek legérde- 
____________________ i részvénytőke feleme­
lése. A vállalat üzeme már edd'g is oly 0’6? 
arányokat öltött, hogy újabb helyiségeiről 
forgótőkéről kellett gondoskodni, hogy a gy 
minél intenzivebb működést fejthessen ki.

A rendkívüli közgyűlésen a helybei 
megyebeli részvényeseken kivül jelen v0 ta * 
ifj. dr Chorin fővárosi ügyvéd, Fodor 
magyar gyáripart sok orsr. szövetségének 
kára, Eitner Jenő sümegi bőrgyáros és u 
Adolf bécsi bőrgyáros. ,

A közgyűlést n előterjesztették az ig’tg 
ság jelentését, amelyben kifejtik, hogy ’

fenn
gyári vállalata:
csizma- és cipőgyár részv 
rendkívüli közgyi-----  -----
kesebb mozzanata volt a 
lése, i
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üzemének fokozása kívánatos és pedig akként, 
tiogy napi 1200 pár cipő és csizma gyártására 
legyen a gyár berendezve. E célból szükséges, 
hogy a részvénytőkét 3 millió koronára emeljék 
fel; kapcsolatosan pedig az igazgatóságot egé­
szítsék ki.

A jelen volt részvényesek, teljes bizalom­
mal viseltetvén a gyár üzeme és vezetése iránt, 
a részvénytőkének 3 millió koronára emelését 
elhatározta, egyben az igazgatóságba uj tagokuj 
a következőket választották be: Schvarc Ferenc, 
Kálmán Ernő, Darvas Imre, dr Moskovits | 
Miklós, dr Schvarc István, Grosz Sándor és | 
Moskov ts Simont; uj ügyész pedig dr Fleischer 
Lajos lett.

Az igazgatóság javaslatára a részyénytársa- 
ság helyeselte az igazgatóság azon javaslatát, 
hogy megvásárolják a Biharmegyei Takarék­
pénztár szomszédos 2 emeletes épületét s ezen 
épületben bővítik a gyár üzemét.
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Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése.

Budapesten
K gabonatőzsdén tegnap nyugodt kezdet 

után zárlatnál kissé megszilárdult az irányzat. 
Készáru forgalom harmincezer mázsa változat­
lan árak mellett.

Határidők zárlata :
Októberi búza — — 
Apr.lisi búza (1912) 
Októberi rozs — — 
Áprilisi rozs — — 
Októberi zab — — 
Áprilisi zab — — 
Májusi tengeri (1912) 
Augusztusi tengeri — 
Augusztusi repce —

11.95 
10.44 
969 
8-59 
937 
936 
857
8.60 

14-60

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 84T— 
Osztrák bitelrészvény — — 643' — 
Jelzálogbank — — — — 482'— 
Leszámítoló és pénzváltó — 571’ — 
Salgótarjáni kőszén — — 675’ — 
Osztrák államvasut részvény — 719 — 
Közúti vasút — — — — 789 — 
Beocsini cement — 
Rimatnurányi vasmű 
Városi vasút — —

619 — 
415.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Formára es tartósságra 
felülmúlhatatlanok 

a MOSKOVITS 
anatómiai czipők. 
Egységárak; 10, 13, 17 korona- 
Nagyváradi fióküzletek: 

I Kossuthntcza 5. Gyárepílet.
II. Bémer-tér, Bazár épület.
III. Zoldfa-utcza 7. sz Dr. MUNK-ház.

Moskovits Farkas és Társa
ezipö és csizmagyár részvénytársaság.

Porosz-szalon köszéntégla 
a legkiválóbb 

fűtőanyag
Nem porzik
Nem piszkit
Nem hagy salakot
Sulyhiány kizárva

100 darab házhoz szállítva

Kizárólagos képviselet

, SZ Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

Telefon 323.Szacsvay-utca 81. sz
Vidéki megrendelést pontosan eszközöl.

TÁTRAY és TSA RT.
Varöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér. 
■" Elvóllal: Épület és mülakatos ■“ 

munkákat, vízvezeték és csator- 
' názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlómüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és
■ ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
—.— ujQjjßiyo -

Műszaki gépészmérnöki iroda.

Részvénykicserélési felhívás!
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank ée 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tisztelt 
részvényeseit kiknek birtokában Központi Taka­
rékpénztári részvények vannak, hogy ezen 
részvényeket, szelvényivekkel együtt, kicserélés végett 
az Egyesült intézet Teleki-utczai fiókjánál (Teleki-». 
3.) folyó évi október hó 10-töl október hó 
31-ig beszolgáltatni szíveskedjenek.

Minden egyes Központi Takarékpénztár részvény 
helyett 1 Egyesült intézetbeli részvény fog kiadatni.

A kicserélés végett beadandó részvényekhez jegy­
zék csatolandó azon nevek felsorolásával, melyekre 
az uj részvényeket kiállíttatni óhajtják.

Ezen részvények kicserélése, ha az uj részvények a 
régiekkel azonos nevekre állíttatnak ki. díj- és ille­
tékmentes, ha azonban az uj Egyesült intézetbeli 
részvény a régitől eltérő más névre állittatik ki. a 
rendes részvényátirási-dij és illeték lesz fizetendő. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár részv.-társ.

«r MEGNYÍLT
a Bémer-tér sarkán Nagyvá­
rad legelegánsabb czipöüzlete, 
hol óriási készletet tartunk min­
denféle cipőárukban. ■■■ 
Egységáraink: 10,13, 17 és 22- kor.
Moskovits Farkas és Társa 
ezipö és csizmagyár részvénytirsasig 

NAGYVÁRAD. BÉMER-TÉRI FIÓK.
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NflGYVfiRRD
Beöthy öoönü.46

Készít villamos világítási 
és erőátviteli, 

valamint csengő és házi telefon 
berendezéseket. A legjobb minőségű 
Dr. JUSTH-féle Wolframlámpák 
2 korona 30 fillérért kaphatók.
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Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol
1 » francia szájviz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogcrém
8 »

74 hr
25 *

Thymol »
Stomatin
tégely Odoateto togpasala

1 drb Odontin betét
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Rum
1 » Jera viollette brillanton 

francia brillantin 
folyékony brillante« 
valódi dió olaj

» > > hivtotoat

1

1 drb bajuszkötő

•0 » 
ifi >
20 »

B8 kr.
40 »
68 > 
a» »
38 .

1 Irt 20 »
50 »

38 > 
98 . 
ao . 
ao > 

18, M, 35 > 
50 > 
18 * 
78 . 

15, 2» 88 >

Figyeljen az árakra.
1 frt 35 kr 

1 » 50 »
70 >
20 .
45 .
05 . 
20 »
10 . 
06 .
70 .
20 .
80 .
60 . 
85 »

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva készül«»
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte rahakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol cipő
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mir vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brwriz watta

1 üveg Kerpel kézfinomitó
1 tégely Margit crém
1 > Diana crém

i 1 drb Dianna szappan
1 dob Lickner púder

| 1 » amerikai porcellán ptoder
1 üveg amerikai petrol
1 * Emke hajszesz hajh«Más eMen
1 fekete champos

I 1 rúd rozsa Glycerin szappan
8 drb francia ibolya szappan

i 1
1
1
1
1

I .
olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt Jel

» Kielhatiser ibolya glycerin saáppan
> » Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderma kóadnoraitó

•vegtégely tejcrém

W » 
20 » 
■0 » 
28 > 
28 » 
88 » 
28 >

20 » 805

nem sorolt
SÄL“ Igen ^taónVwtt «Mmt «toteste ■atoHW' mf Hl »őrölik U árat*

Ni-06 vásárlási kénynrer I Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökbea ! --------------- -

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak: 

llárkiitz József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 wám.

Dajkovits E.
fényirodájában

Sas palota

Szép, tartós és jól föz<5

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék iugyeu és bérmentve.

esküvői felvételek a leg-
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Vas- és Rézinak r.-t.
Telefon Gyártelep 1015.

______________________ _______________________________—a—■* T&teiU.

Nagyvárad
Telefon Városi raktár.

'^Tq***^;Tr*fi•• • —>T. » • /' 4--H.Xírf'Jaunrrv. ■■

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a

MT* Rákóczi-ut 13-ik szám alatt
l _/*X

Weiszlovits - palotában
* vas- és rézbútor kiállításunkat

megkezdtük. Raktáron 
tartunk a legszebb és legjobb kivitelű 

árukat. Eredeti gyári árban árusítjuk

A szabadalmazott Éden-pamlag kizárólagos eladási helye I
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, a megtekintés vételkényszer 

maradunk Teljes tisz

Vas- és rézipar R.-T.
M Lé««ló-njw<nd* rtantagrtAnaaAp BegyHnA


